
O zdraví nepečují jen lékaři

O zdraví nepečují jen lékaři

LIDOVÉ NOVINY

8.12.2008, rubrika: Akademie, strana: 5, autor: MILOŠ CIHELKA

Vedle lékařských a „sesterských oborů lze na českých středních a vysokých školách získat kvalifikaci v desítkách dalších zdravotnických profesí.

Možnost studia pro ty, kteří chtějí v budoucnu pracovat v oblasti zdravotnictví, není omezena pouze na lékařské či „sesterské“ obory, o nichž píšeme na dalších stránkách této přílohy. Rozmanité příležitosti ke zdravotnickému vzdělání nabízejí jak střední, tak i vysoké školy.

Střední školy Studentům, kteří se chtějí věnovat později studiu na vysokých a vyšších odborných školách v oborech lékařských, zdravotnických, sociálních je určeno zdravotnické lyceum. Čtyřletý maturitní obor má vedle odborných předmětů i poměrně velký záběr v předmětech všeobecných. Dalším maturitním oborem je například obor sportovní a rekondiční masér. Jeho absolvent získá vědomosti a dovednosti pro výkon masérské praxe a základní znalosti administrativních, správních a organizačně-pracovních činností souvisejících s obchodně-podnikatelskou praxí.

Vzdělávací program nutriční asistent připravuje studenty k výkonu povolání asistenta způsobilého poskytovat specifickou ošetrovatelskou péči, a to pod odborným dohledem. Studium je zaměřeno na osvojení základních a speciálních znalostí z oblasti výživy, léčebné výživy a základního ošetrovatelství. I tento obor je maturitní.

Maturitní zkouškou je ukončeno rovněž studium oboru laboratorní asistent.

Jeho absolvent se uplatní zejména v laboratořích klinické biochemie, hematologie, krevní transfuze, histologie, mikrobiologie a imunologie, popřípadě v laboratořích chemického i potravinářského zaměření. Zájem o absolventy tohoto oboru je značný.

Po úspěšném absolvování obou posledně jmenovaných oborů je možné pokračovat ve studiu na vyšších odborných školách a získat tak titul diplomovaný laboratorní či nutriční asistent - zkratka DiS.

Učební obory Možnost pracovat ve zdravotnictví není uzavřena ani těm, kdo se na maturitní obory necítí. Střední odborná učiliště a střední zdravotní školy nabízejí například tříletý učební obor ošetrovatel. Ten připravuje žáky pro práci zdravotnických pracovníků poskytujících základní ošetrovatelskou péči jak v nemocnicích, tak i v domovech důchodců či ústavech sociální péče.

Dokonce jen za dva roky lze absolvovat obor zubní instrumentářka, který je zakončen závěrečnou zkouškou.

Absolventky jsou kvalifikovány pro práce v stomatologických ordinacích a naučí se asistovat při ošetření dutiny ústní, připravovat nástroje, pomocné instrumenty a jiný zdravotnický materiál, vyvolávat RTG snímky nebo vést zdravotnickou dokumentaci.

Vysoké školy Jedním z nejznámějších a tradičních nelékařských oborů je farmacie. Standardní délka studia je pět let a jeho úspěšní absolventi získávají titul magistr. Většina z nich zřejmě najde zaměstnání v lékárně, mohou se však také uplatnit ve výzkumu nových léčiv, v jejich výrobě či kontrole. Tento obor je v současnosti možné studovat například na Veterinární a farmaceutické univerzitě v Brně nebo na Farmaceutické fakultě UK v Hradci Králové.

Možnost získat nelékařské vysokoškolské vzdělání nabízejí i samotné lékařské fakulty a nejde zdaleka jen o obory určené budoucím zdravotním sestřám.

Bakalářský obor dentální hygienista, který nabízí například 3. lékařská fakulta UK, je určen zájemcům o práci v stomatologických zařízeních a v oblasti zubní a parodontologické prevence.

Na stejné fakultě lze vy studovat i další z bakalářských oborů – veřejné zdravotnictví. Absolventi se uplatní například na hygienických stanicích, ve zdravotních ústavech, administrativních útvech nemocnic a dalších institucích.

Na 2. lékařské fakultě UK lze získat bakalářský titul v oboru zdravotnický laborant.

Obě jmenované fakulty rovněž otvírají bakalářský obor fyzioterapie, jehož studenti získají vzdělání pro uplatnění v oblasti zdravotní rehabilitace. Fyzioterapii je možné vystudovat také na Fakultě tělesné výchovy a sportu UK. Tato škola rovněž nabízí studium oboru ortotik – protetik. Jeho studenti se naučí vytvářet technická řešení pro tělesně postižené včetně aplikace pomůcek pro běžné použití i pro sport.

Fakulta zdravotnických studií Univerzity Pardubice připravuje v bakalářském studiu odborníky pro profesi zdravotnický záchranář. Tento obor byl akreditován jako společný studijní program s Fakultou vojenského zdravotnictví Univerzity obrany v Hradci Králové.

Uvedená královéhradecká škola také přijímá uchazeče o studium oboru vojenský zdravotnický management. Absolventi jsou po ukončení studia zařazeni v rámci Armády České republiky na systemizovaná místa praporčíků a důstojníků pro zabezpečení provozu zdravotnických zařízení.

Součástí přijímacího řízení na fakultu vojenského zdravotnictví je vedle testů obvyklých i na civilních školách také test z tělesné zdatnosti. Jeho úspěšné složení je podmínkou přijetí na kterýkoliv z oborů fakulty.

1. lékařská fakulta UK bude pro příští akademický rok opět přijímat uchazeče o studium adiktologie. Obor nabízí specializované akademické vzdělání všem, kteří chtějí pracovat nebo už pracují v oblasti prevence a léčby různých forem závislého chování, jako jsou užívání ilegálních drog, alkoholu, tabáku nebo gambling.

Na Lékařské fakultě Masarykovy univerzity v Brně je v současnosti možné studovat mimo jiné bakalářské obory: nutriční terapeut, optometrie, radiologický asistent a zdravotní laborant.

Na většině lékařských fakult a na fakultách zdravotnických studií jednotlivých univerzit a vysokých škol lze získat také kvalifikaci v oboru porodní asistentka. Jeho studium je tříleté a absolventky získávají rovněž titul bakalář. Vedle vysokoškolského diplomu obdrží i tzv. suplementa, která jim umožní vykonávat povolání ve všech zemích Evropské unie.

Uváděné vysokoškolské obory jsou vyučovány na bakalářském stupni. Po absolvování většiny z nich je možné pokračovat v navazujícím magisterském oboru.